6 珠江时报社出版





里水举行2025百亿项目推动高质量发展攻坚活动

推进60个重大项目总投资超330亿元

3月11日,里水举行2025百亿项目推动高质量发展攻坚活动,现场发布2025年高质量发展重点工作,里水今年将重点推进60个重大项目,总投资超330亿元。 此外,里水镇产业新旧动能转换发展规划、科创三年行动计划、中国蝴蝶兰之都牵引计划、推进农村集体经济转型发展"1256"行动指引等同步发布,进一步夯实高质量 发展攻坚基础。南海区委书记顾耀辉出席活动并讲话,为里水发展加油鼓劲。

强杠杆撬动大发展 集中力量办大事

在这场里水"新春第一会"召开 之际,里水举行了城市更新项目"新 春第一拆",为活动助威添势。随着 钩机轰鸣,拓亚智慧产业园项目(原 新爱迪步行街地块)的旧建筑应声倒 下,海南洲乐宜里连片改造项目首期 启动。前者62.38亩土地将投资约 4亿元建成产业载体约8万平方米 的大健康智慧生态链式服务园区,年 产值达5亿元;后者首期300亩,合 计1041亩土地将投资4.7亿元建 设文旅小镇,吸引大型综合赛事落

这不仅是里水"新春第一拆",也 是里水镇碎片空间再整合、城乡品质 再提升、突击精神再奋发的生动实 践。在城市更新项目的加持下,里水 百亿项目推动高质量发展攻坚活动 更添内涵。活动中,最重磅的莫过于 2025年高质量发展重点工作发 布。这一环节以创新的数智形式呈 现,里水镇镇长余海生通过AI数字 人的方式,为与会者带来了重点工作 的介绍。AI镇长的生动讲述和详实

数据,让在场的每一个人都对里水未 来发展充满了期待和信心。

余海生表示,2025年,里水的 发展逻辑是强杠杆撬动大发展,集中 力量办大事,把生态优势、交通优势 变成发展胜势。依托"一轴一带六片 区"的规划基底,通过纵横成轴、强轴 成片,激发四个片区发展活力,带动 城产人文向新跃升。

活动现场还发布了产业新旧动 能转换发展规划、科创三年行动计 划、中国蝴蝶兰之都牵引计划和推进 农村集体经济转型发展"1256"行 动指引,举行了百亿重点项目攻坚突 击队授旗仪式。

从"新质注里 活水强里"重点 产业项目签约,到里水镇电力产业联 盟成立:从优质科创企业授牌,到战 新产业新动能重点项目启动;从蝴蝶 兰之都四大中心战略合作签约,到里 水文旅商贸短片推介……每一个环 节都紧扣高质量发展的主题,彰显了 里水在新征程上奋楫扬帆、勇立潮头 的担当与作为。

■里水百亿重点项目攻坚突击队授旗仪式。

拉升城乡格局 变革产业动力

今年是实施"十四五"规划的收 官之年,也是"十五五"规划的谋篇之 年,佛山市提出"再造一个新佛山", 南海区要求"加快建设更具人文特质 的现代化活力新南海"。里水此次举 办高质量发展攻坚活动,正是为了响 应市、区的号召,展示重点工作计划, 以高质量的发展思路引领未来。

里水镇委书记邓秀娟表示,要 坚定发展信心,把定位变成地位。南 海赋予里水打造"三生融合"示范镇 任务,里水希望通过城乡格局、产业 动力之变,驱动镇域经济发展,加快 一二三产融合发展。

要拉升城乡格局,把短板锻成 长板。里水坚持"一轴一带六片区"

顾耀辉对里水的发展充满信心,

对里水的未来充满期待。他强调,希

望里水继续保持昂扬干劲,强化人文

引领、科技驱动,加快把各方面积极

因素转化为发展实绩,为南海改革发

展大局,为建设更具人文特质的现代

辐射力。里水要积极融入新阶段粤

港澳大湾区建设,系统优化城市功能

布局,加快广佛西环、有轨电车及碧

江大桥工程等重点项目建设,加速构

建广佛青创城、里湖新城、里水城区

"三位一体"的城市发展核心,以中心

新引擎。里水要牢固树立产业为本理

念,舍得拿出最好的资源、最优的土地

发展产业,更好以产业聚人才、兴城

市。要持续攻坚转型升级,充分发挥

二要强"产"聚势,点燃智造强镇

城区辐射区域、带动全局。

一要强"城"筑基,提升中心城区

化活力新南海作出更大贡献。

一张蓝图绘到底,引领城乡格局之 变,尤其是里湖新城的未来发展,重 点是依托制造业实力雄厚的发展优 势,吸引更多研发、设计总部,建设成 为佛山北向发展战略的总部经济集 聚区,把里水短板补长,树立良好城 市形象,展示工业重镇担当。

要变革产业动力,把优势化为 胜势。科创驱动和人文赋能,是推 动产业动力变革的两大引擎。里水 通过实施科创三年行动计划,健全 以产业需求、成果转化为导向的科 技创新体系,推动战新产业集聚发 展。在人文赋能方面,将主动拥抱 现代科技,支持前沿技术、人文艺术 渗透到传统产业中。

里水2025年高质量发展重点工作

依托"一轴一带六片区"的规划基底,通过纵横成轴、强轴 成片,激发四个片区发展活力,带动城产人文向新跃升。今年 推进60个重大项目,总投资超330亿元。

以"一环"为脉纵向串联 激发一山一岛的人文动力

展旗山人文科创引领区:今年重点推进1100亩产业用地整 备、桂澜路北延线、德芮可等项目建设,投资总额达23.8亿元。

贤鲁岛生态文旅体验区:今年重点推进海豚湾大剧院、贤鲁岛 基础设施提升、千亩美丽渔场等项目,投资额达6.7亿元。

以"一轨"为轴横向拉动 牵引广佛同城的城产价值

海南洲-水口湾人文经济活力区:今年重点推进胜利流潮城中 村改造、斯巴达基地、功夫小镇、时尚产业总部等项目,投资总额达 28.8亿元。

里湖新城总部经济集聚区:今年重点推进有轨电车、里湖新城 中轴北片区及交通路网、南方医科大学第七附属医院提升、一立建 筑产业总部等项目,投资总额达103.6亿元。

针对发展短板放出四大硬招

统筹 3274 亩产 业用地,破解产业 不集聚的问题。

实施"科创三年行 动计划",破解动 力不足的问题。

推出中国蝴蝶兰 之都牵引计划,破 解农业产业链不 完善的问题。

落实农村集体经济 转型发展"1256"行 动指引,破解区域 不协调的问题。

亮点1

佛山首个AI数字人镇长亮相 为政务数智升级提供新样本

里水镇2025百亿项目推动高质量发展攻坚活动 现场,里水镇镇长余海生以AI数字人的方式发布了 《里水镇2025年高质量发展重点项目》。这是佛山首 个AI数字人镇长,开创了以AI数字人形式介绍高质 量发展规划的先河,为政务活动的数智升级提供了新 的样本。

今年春节期间,DeepSeek横空出世,让人们深刻 感受到新一轮科技革命和产业变革的冲击力。数智 浪潮引起的AI革命之下,里水以AI数字人形式介绍 高质量发展规划,不仅是一次形式上的创新,更是里 水敢为人先、与时俱进精神的生动体现。

主办方介绍,通过数智化手段的应用,能够更好 地展示里水的发展优势和潜力,吸引更多的投资和人 才。同时,数智化手段的应用也能够为里水高质量发 展提供更加精准、高效的决策支持和服务保障。这些 都将为里水镇的高质量发展注入新的动力和活力,推 动里水在高质量发展的道路上迈出更加坚实的步伐。

亮点2

中国蝴蝶兰之都牵引计划发布 力争三年全产业链产值达30亿元

里水是千亿工业大镇,也是南海区农业强镇,"三 花一鱼"品牌远近闻名,全国平均每四株蝴蝶兰就有 一株产自里水。此次里水推出中国蝴蝶兰之都牵引 计划,旨在解决农业产业链不完善的问题。

里水的蝴蝶兰产业历经多年发展,已经形成了完 整的产业链条和庞大的产业规模。然而,面对日益激 烈的市场竞争和消费者日益多样化的需求,里水蝴蝶 兰产业也面临着挑战。

在此背景下,里水推出中国蝴蝶兰之都牵引计 划,全面提升蝴蝶兰产业的发展水平,推动里水农业 向现代化、规模化、品牌化、高端化方向发展。计划的 核心是构建"研发—组培—育苗—生产—展贸—销 售"一体化的产业链,实现蝴蝶兰产业的全链条发展。

为了实现这一目标,里水将采取一系列有力措 施。首先,聚焦种业及组培龙头企业的引进,提升种 业核心力;其次,聚焦蝴蝶兰展示销售平台的打造,提 升品牌影响力;同时,聚焦绿植进出口交易中心的建 设,提升贸易外拓力。

里水力争到2027年蝴蝶兰种植面积达6500亩, 年产蝴蝶兰1.1亿株,全国市场份额提升至40%,年产 瓶苗8000万株,自给率提升至60%,每年推出市场化 新品种200个,蝴蝶兰全产业链产值达30亿元。

文/图 佛山市新闻传媒中心记者 陈志健

龙头企业示范带动作用,引领物流、农 业、制鞋等传统产业向产业链、价值链 中高端迈进。要精准招引优质企业, 广泛链接创新资源,加快推动新材料、 医药健康、高端装备制造、电子信息等 战新产业形成集聚效应。

三要以"人"为本,增强人民群 众获得感。里水要突出抓好新市民

融合,全面提升公共服务资源对新

强"城"筑基强"产"聚势以"人"为本以"文"塑旅 市民的覆盖水平,通过"创熟"文化 节、锦龙盛会等活动,不断提升新市 民的认同感、归属感,让"来了就是南

> 强化"特色+集团化"办学模式,深化 医疗卫生体制改革,推动优质医疗资 源向农村、北部片区延伸,办好办实 一批群众关心的民生实事。 四要以"文"塑旅,展现梦里水 乡新魅力。里水要积极融入"三带

> 海人"深入人心。要围绕教育、医疗

等民生领域不断优化公共服务供给,

三区"文化高质量发展格局,强化历 史底蕴和文旅资源挖掘,把文旅品 牌做大做强做成特色,更好聚人气、 旺财气,以文化赋能提振消费。 项目为王,实干为要! 作为广

佛同城的"桥头堡"和"百千万工程" 典型镇,当前,里水正以"百千万工 程"为引领,不断统筹城镇风貌提 升、绿美乡村建设,例如启动建筑美 "里"行动,实现城市颜值与产业价 值双促进、双提升,还持续办好海豚 湾周末焰火晚会、水上花市、斯巴达 基地等文旅活动,打造大湾区体育 休闲产业新极点和广佛现代文旅潮 玩目的地。里水正以实实在在的发 展思路和工作举措牵引未来发展, 朝着"三生融合"示范镇的目标,以 二次创业的决心,向着新征程出发。